

## 北醫大林建煌校長隨教育部赴美團訪問聯邦政府，推動臺美高教學術聯盟合作

教育部於 2023 年 5 月 25 日及 26 日（美國時間 5 月 24 日及 25 日）組團赴美訪問聯邦政府，此行除推廣臺灣優質高等教育及華語文教學，期望未來能更加深化各項教育合作交流，開創新的教育合作機會。



【上圖：教育部劉孟奇次長與 9 所大學校長、副校長訪團拜會美國國務院東亞及太平洋事務局，並與公共外交辦公室 Brian Gibel 主任（前排中）合影】

訪問團由教育部劉孟奇政務次長率領國際及兩岸教育司李彥儀司長、國立陽明交通大學林奇宏校長、國立清華大學高為元校長、國立中山大學郭志文副校長、國立政治大學李蔡彥校長、國立中興大學薛富盛校長、國立臺灣科技大學劉志成副校長、國立臺灣師範大學印永翔副校長、臺北醫學大學林建煌校長及吳介信副校長、淡江大學陳小雀副校長等 9 所大學代表及外交部及財團法人高等教育國際合作基金會（FICHET）楊韻華代理執行長等赴美國華府拜會重要政府單位。

透過相關會談，教育部未來將支持我國大學以學術聯盟的方式，與美國大學系統進行合作，結合我國產業發展優勢，初步以半導體領域合作為重點，並逐步擴大至其他領域；未來也將持續推動臺美雙方大學在華語教育上的交流合作。日後將透過優質教師的引進或交換任教，協助我方有效地推動雙語教育，亦有助於我國教師國際觀、雙語教學能力及增進其職能發展。

本次訪團中，臺北醫學大學與凱斯西儲大學共同培育跨國醫學研究合作種子團隊，陽明交通大學辦理領航計畫，清華大學、中山大學、政治大學、中興大學、臺灣師範大學、淡江大學等正在執行優華語計畫。



訪問團抵達華府後，除拜會了國務院東亞及太平洋事務局、國務院教育文化局、國務院

經濟局經濟政策分析與公眾外交處、聯邦教育部、AIT 華盛頓總部，雙方針對多項合作計畫進行意見交流，並同意未來在過去雙方語言教育合作及交流之成功基礎上，結合相關政府資源以及大學校院量能，擴大臺美教育合作，並尋求更多可能性。【左圖：林建煌校長（右 4）、吳介信副校長（右 5）與教育部訪問團在美國聯邦教育部前合影】【右圖：訪問團拜會美國國務院教育文化局，並與 Ethan Rosenzweig 副助卿（前排右 6）合影】



本次教育部訪團赴美，獲得美方高規格接待，其中與聯邦教育部的會談，除由教育部長資深顧問暨全球事務處處長莫林·麥可勞夫林（Maureen McLaughlin）親自與訪團進行會談，麥可勞夫林處長表示將全力協助促進我方與美方的教育合作。在其他的拜會方面，國務院教育文化局伊森·羅森茨威格（Ethan Rosenzweig）副助卿、國務院東亞及太平洋事務局布賴恩·吉貝爾（Brian Gibel）主任，以及美國在臺協會主席蘿拉·羅森伯格（Laura Rosenberger）等代表也分別與訪團進行深入會談。【左圖：訪問團與美國聯邦教育部 Savannah Wallace 國際事務專員（前排左 1）團隊合影】【右圖：訪問團與美國在台協會理事主席 Laura Rosenberger 團隊（前排右 5）合影】



透過兩天的多場次會談，雙方針對臺美人才交流、研究合作、中小學國際交流、英語教學及華語教育合作等的多項合作構想進行深入對話，成功達成多項合作共識。教育部將在此基礎上結合外交部駐外單位、國內大學校院、地方政府及中小學等，積極展開各項臺美教育交流合作計畫。此行成果豐碩，更為臺美教育倡議的未來發展勾勒了具體的行動圖像。（文/秘書處整理）【左圖：林建煌校長（前排右 3）、吳介信副校長（前排右 2）與美東校友會在華府的老四川餐廳聚會】